
モニター項目 検討した意見（抜粋） 検討結果（公表内容）

④本会議【一般質 　今回議会モニターを務めることになり、初めて本会議一般質問を視聴しました。本当に便利 確認のみ（公表・モニター共有の希望なし）

議会モニター意見（まとめ）　R７.３～５月受付分

１ 予算案議題書のタブレット化で伊豆市議会議員における議題書の詳細なチェックができて
いるのか。
　令和7年度第一回伊豆市議会定例会の初日、当局による議題説明の時の様子です。
説明者がタブレットの議題書を読んでいるのかは傍聴席では見えませんでした。しかし、私の
今までの経験では、PDFに変換された文書をあれだけの速さで読みながら説明するのは不
可能だと思います。というのはそのページだけを読むなら可能です。しかし、ページが飛んで
いるならばそれなりの作業が必要であり時間もかかるのに、説明者の説明は滞りなく進行し
ていました。
　以下は私の推測です。
説明者は議題書の項目をタブレットを見ながら説明しているように見えますが、実は説明項
目が別にタブレットに書かれたものを読んでいるのではないですか。それでなければあんな
にスムースに説明できないだろうと私は感じました。また、中にはタブレットを使用しないで説
明していた方もいました。
次は議員側です。傍聴者からは議員の姿はほぼ見えます。私は、議員がタブレットの議題書
をどのように見ているのかを観察しました。その結果、ほとんどの議員はタブレットに触ってい
ないし、ほとんどの議員のタブレットの画面は動いていませんでした。ある議員はタブレットさ
え開いていませんでした。
　「紙の議題書」が議員に配布されなくなった経過は私にはわかりませんが、デジタル化によ
る経費節減がその理由だとしたら、今の伊豆市議会では拙速すぎませんか。傍聴席で当局
の説明を「紙の議題書」でついていくのさえ困難でした。それも平均年齢が70歳を超えている
だろう伊豆市会議員が小さなタブレットで細かい数値を見ることが本当にできるのでしょうか。
ある議員に聞いたところ「印刷代を自分が出すから議題書を印刷してほしい」と事務局に依
頼しても断られたと言っていました。
　今議会での議案についての質問者は数人しかいませんでした。私には膨大な議案書につ
いての質問をほとんどの議員がやらないことへの危惧が生じました。タブレット化により「審議
の形骸化」が進んでいませんか。

　行政のＤＸの取組と同様に伊豆市議会も議
会改革推進特別委員会で議会のＤＸ、ＩＣＴ化
について取組、議案、予算決算書のペーパー
レス化を検討し、タブレットとペーパーレスシス
テムを導入しました。県内市議会では、ほとん
どの議会が既にペーパーレス化され、伊豆地
区の市町議会は導入が遅れている状況です。
伊豆市議会では、タブレットを活用し、その他
の会議や視察資料などにも活用しています。
　導入効果として、会議資料等の印刷費の削
減、会議資料の議員への受渡しの迅速化等
が図られております。ただし、一部の議員には
タブレット操作がまだ不慣れの方もおり、タブ
レットの操作研修や事務局職員にてサポート
して対応しています。このシステムでは、本会
議等での議案説明は、事務局が議員のタブ
レットの画面操作をして議案の説明ページを
見る機能を活用しています。

③本会議（3月定例
会）



２ 修善寺東こども園と伊豆中学校の定員問題について
　伊豆中学校建設が完成し、もうすぐ3中学校統合による新たな校舎での授業が始まります。
菊地市長の言う「日本一の学校」発言には疑問が残りますが、立派な中学校ができたからに
は新しい校舎に負けない授業をして、将来、伊豆市や静岡県をしっかり担っていく人材の養
成に頑張っていただきたいとは思います。しかし、広大な校舎を見て、大きな疑問があること
は事実です。現在の生徒数は450人とされています。ここ数年は定員くらいの生徒が在籍す
るでしょう。
　しかし、伊豆市の新生児数は激減しています。出生数が100人を超えていたのは何年くらい
前だったでしょうか。しかしここ数年は100人を切り、一昨年、昨年は70人程度に減少していま
す。
　伊豆市における出生数の激増が無い限り、10～12年後には伊豆中学校の生徒数は200人
を若干上回る程度しかいないことは計算したらすぐわかります。これは、定員の半分にも満た
ない生徒数になるということです。あの広大な校舎に200人程度しかいない学校を想像したら
恐ろしくなりませんか。
　伊豆市議会として、定員問題をどのように議論してきたのか、巨額な資金を投入した事業
の今後をどのように推測し、今後の展望はどのように考えているのかを説明してください。
　新中学校の隣にある修善寺こども園は新設して以来園児の数は定員の半数程度しかいま
せん。新設された当時さえ、伊豆市の幼稚園、こども園、保育園は定員割れでしたから新た
に大きなこども園を造れば、大幅な定員割れが起こるはずです。何故こんな大きなこども園を
新設したのか担当者に聞いても明確な説明はされませんでした。修善寺東こども園を開設し
た当時に議員であった方にお聞きします。定員問題はどのような議論をされたのでしょうか。
　合併特例債を利用して造った修善寺こども園及び伊豆中学校のこうした定員問題、定員割
れ問題を伊豆市議会として市民に対しどのように説明をするのでしょうか。

　議会の委員会では、所管事務調査として、教
育委員会や健康福祉部から園児、児童、生徒
数の推移データの提供を求め、各園や学校の
定員数について調査研究しております。議会と
しても重大な課題として、随時、執行部に状況
の報告を求め、移住・定住施策についての審
議資料としています。また、議会報告会「みん
なで語る会」でも皆さんに人口減少対策の報
告をし、ご意見をいただきます。



⑨その他［森 良雄氏
のブログについて］

市議会議員（森 良雄氏）のブログについて	
　https://izusinomori3yosi.livedoor.blog/

伊豆市の悪評を毎日書かれていると思います。
市議会議員は公人と思います。
毎日伊豆市の悪評を日本中に向けて発信するのは、市として注意というか、個人攻撃はしな
いようにお話できないものなのでしょうか？
毎日、市長を攻撃する内容で議会モニターとして、市民として、驚き、失望落胆致します。
インターネットで調べましたら、市議会議員は、地方公務員法において特別職の公務員として
定められています。
と記載がありました。
公務員なら、公務員法を順守しなければならないのではないのでしょうか？　特別公務員な
ので良いのですか？
地方公務員が全体の奉仕者として公共の利益のために働かないといけないと思いました。

森良雄議員のブログに対するご指摘につい
て、伊豆市議会として対応しきれない問題の
状況です。ご意見のとおり議員も非常勤の公
務員であり、憲法15条の全体の奉仕者であり
一部の奉仕者ではなく、非難や批判ばかりし
ても議員としての使命は果せません。
　議会での議員の発言や行為に対しては、法
的に懲罰の定めがありますが、議員個人の活
動となると伊豆市議会議員政治倫理条例で定
めた政治倫理基準の遵守義務に抵触する場
合に審査会を開き、審査結果として政治倫理
基準に反した行為と認めたときは、警告、謝罪
等の措置があります。
　森良雄議員は、平成29年12月に森よしお
Yahoo!ブログの記述に書かれた市民と紹介議
員により審査会の請求があり、同条例の政治
倫理基準の「議員の発言又は情報発信は、確
たる事実に基づいて行うこととし、虚偽の事実
により他人の名誉を毀損する行為をしないこ
と。」に違反することと審査会で認められ、ブロ
グの一部の削除を求め、措置内容を公表した
経緯がありますが、措置の対応はされません
でした。

　また、個人に対するプライバシーの発言は、
議会では許されませんが、議会以外となると、
議員としてのモラルの問題となってしまいま
す。
　伊豆市議会では、議員のコンプライアンスや
ハラスメントなどの研修を毎年行っています
が、情報発信についても気を付けるよう取り組
んでいきます。


